



# 我市全国优秀农民工风采



## 编者按

2021年1月6日，全国优秀农民工和农民工工作先进单位表彰大会在京召开，国务院农民工工作领导小组授予100个单位“全国农民工工作先进集体”荣誉称号，授予994人“全国优秀农民工”荣誉称号，其中山东省5个集体、80名个人入选。菏泽市返乡创业服务中心被表彰为“全国农民工工作先进集体”，是全省唯一获表彰的基层单位。我市的李海霞、刘卫孟、刘现综、郭龙涛、马国兴、王金宪、李骥鸿、关书刚、郭瑞霞、丁占全、孙道峰等11名农民工被授予“全国优秀农民工”荣誉称号，他们均为返乡创业就业人员。他们从打工、种菜、做生意开始，通过艰苦奋斗，不断学习成长，一步步成长为群众脱贫致富的领路人，怀揣多项专利的行业标准制定者，让农民增收的农艺师等。“归雁兴菏”，他们记得乡愁，归来和乡亲们共圆小康梦，他们是我市返乡创业就业人员中的优秀代表，用新时代的创业故事彰显了农民工吃苦耐劳、艰苦奋斗、勇于担当、创新发展的精神品质。

## 李海霞：

### 留守妇女脱贫致富的领路人



李海霞，45岁，中共党员。山东省菏泽市郓城县随官屯镇随西村人，现为郓城百利安制衣有限公司扶贫车间主任。

1993年，李海霞到北京一家服装厂打工，从一线工人干起，凭借吃苦耐劳的农民本色，先后升任班组长、质量主管、车间生产经理。2013年，她回到家乡，在家乡脱贫攻坚工作的浪潮中，承包了百利安制衣有限公司扶贫车间，利用自己学得的技术和管理知识，带领家乡留守妇女脱贫致富。

刚起步时，由于受订单量少、工人技术不熟练、运输费用高等因素影响，当年她亏损4万元。李海霞总结经验，加强管理，一年后，车间扭亏为盈。在她的扶贫车间中，40岁以上的妇女约占40%，30至39岁的妇女约占45%，20岁以上的女性年轻人约占10%。也有部分60岁以上的老年人在车间从事力所能及的工作。2019年，车间实现销售收入1000万元。目前，有100多名留守妇女在车间就业，人均年收入2万余元。李海霞先后被评为“郓城劳动模范”“郓城最美共产党员”。

## 刘卫孟：

### 国家畜牧风机标准的制定者



刘卫孟，40岁，1999年高中毕业后从事过洗碗工、服务员、业务员等职业。2004年，他以技术入股的方式加入菏泽高峰电机有限公司，从事畜禽养殖通风设备设计、研发，以适应畜禽养殖行业从传统小规模散养模式到大规模密闭化养殖模式转变。他先后设计和主导设计了10多项设备产品，其中9项已获得国家专利。他的新型养殖通风设备设计方案被国内外多家大型养殖集团采纳，市场份额达80%，高峰电机已成为国家畜牧风机标准的制定者。

2006年12月，他投资创办了青岛华乐天机电科技有限公司，2015年返乡创业，2016年4月，他在牡丹区安兴镇返乡创业园创办了菏泽高峰电机有限公司（前身为青岛高峰电机有限公司）。凭借畜牧风机技术和品牌优势，2017年订单过亿元，公司销售收入6000余万元，实现利税650余万元，带动周边“四县六镇”就业500余人。

2019年，公司投资2000万元全力进行技术改造升级，产品由国内走向国外，品牌效应显现，全年销售收入1.9亿元，实现税收1800万元以上。此外，公司建立了完善的产、供、销体系，累计为30多家配套厂引进以高峰电机为龙头的物流、安装服务、栏位生产、料线生产、钢结构、EPC交钥匙工程公司。2019年，公司与西安交通大学产学研合作，还相继成立南昌高峰、南阳高峰、华南高峰，在各省市设立高峰服务站点，为广大养殖企业、合作社、个体养殖户提供更周到的服务，并与加拿大、美国的相关公司建立了合作关系。

## 刘现综：

### 从种蔬菜到拥有9项国家专利



刘现综，43岁，1995年高中毕业后种植大棚蔬菜，两年带动村民60余人脱贫致富。1997年到济南打工，从普通车工逐步成长为技术骨干，吸引80多名老乡向他学技术，“郓城车工”在济南成为招牌。2017年8月返乡创业，在郓城经济技术开发区投资建立了国内气动行业智能化生产基地。目前，项目一期已经投产，实现销售收入6860万元，税收262万元，带动就业100余人。项目二期“年产1000万件智能化气动元件项目”已被列入“山东省2019年重点建设项目”。公司与山东大学合作并成立了“山东大学智能化气动技术研发中心”；先后被认定为“菏泽市工程技术中心”、“菏泽市重点实验室”。刘现综拥有国家专利9项和2项软件著作权，5项技术填补省内空白。他研发的超薄型气缸打破了国外技术封锁，获得了2019年“山东省发改委重点区域人才项目”并得到了100万元的资金支持，2020年获得国家科技部“科技助力经济”重点专项50万元的科研经费。刘现综致富不忘本，积极接收20多名贫困、残疾人就业，吸纳大学生和退役军人30余人。新冠肺炎疫情防控期间为家乡捐款捐物6万余元，复工后全力以赴生产口罩机专用气缸10万余件，助力抗疫。2020年以第一名的成绩获得第二届山东省“十大返乡创业农民工”称号。

## 郭龙涛：

### 受过国家领导人接见的农民工



郭龙涛，47岁，中共党员，1992年，高中毕业后先后到内蒙古、新疆、江苏无锡等地收购加工羊毛。经过20余年艰苦不懈的努力，2016年，他投资1亿元在王集镇毛纺产业园区创建了曹县润聚服饰有限公司，主要生产超细毛条、丝光防缩散毛条、碳化毛、精纺毛条、羊毛衫等。在他的领导下，该公司已发展成为曹县毛纺业的龙头企业，形成了集洗毛、碳化、梳条、纺织于一体的产业链条，产品远销全国10余个省市。2019年加工毛条2500多吨，销售额1.2亿元，利税2000多万元，上交税金300余万元，累计吸纳1000余名劳动力就业。

为了谋求曹县毛纺业朝着产业化的轨道更好发展，他到无锡动员鼓励30余家曹县籍毛纺企业老板回到家乡，壮大了家乡的毛纺产业。他积极响应政府号召，主动建设2000平方米的扶贫大棚一处，使贫困户在家门口实现了一人就业、全家脱贫，70余户200余名贫困群众实现了脱贫。

他始终把关心困难群众和弱势群体作为自己的责任，近年来先后给敬老院、周边困难群众、孤寡老人、留守儿童，发放慰问金、大米、食用油、衣物等价值共计8万余元。他曾受到国务院总理温家宝的接见，先后获得“菏泽市优秀共产党员”、“菏泽市乡村之星”等荣誉称号。

## 马国兴：

### 富硒小麦让农民年增收过亿元



马国兴，57岁，中共党员，现为东明县益康源食品有限公司农艺师。他主导编写了“东明县富硒小麦生产技术规程”，年推广富硒小麦面积35万亩，公司通过高出市场价格0.4元公斤回收富硒小麦，让社员亩增收节支420元，年增加经济效益1.47亿元。

他注重富硒产业开发工作，帮助公司建立了富硒面粉、面条加工销售于一体的全产业链发展模式，推动了当地农村一二三产业融合发展，增加了农产品附加值，提供了100多个就业岗位。他注重农业技术培训和扶贫工作，为农户、科技带头人传授先进技术，累计举办科教培训班32期，培训农民4800人次，促进了农业科技成果转化，提高了贫困群众的致富能力，并鼓励他们积极加入合作社，走向共同富裕的道路。他倡导大力开展高标准农田建设工作，2015年积极争取到农业综合开发土地整理项目，投资571万元，对4个贫困村2.3万亩和陈寨村0.5万亩耕地进行改造，修建沟渠路、水电井等配套设施；2016年7月，又争取国家、省、市农业开发资金2800万元，对牛皮店、柳园、牛八庄、邵庄、李龙庄等行政村土地进行整理改造；近3年来，累计帮扶贫困户369户963人，贫困户年均增加经济收入3200元。他先后获得“菏泽市五一劳动奖章”、“山东省劳动模范”、“山东省脱贫攻坚先进个人”等荣誉。

## 王金宪：

### 做简单的事 做成功的人



王金宪，40岁，曹县曹城镇吕庄行政村人，高中毕业后他当过洗碗工、建筑小工，但艰辛的工作从未磨灭他做事的热情，工作之余，他不忘看书学习，曾被工友嘲笑。但他始终坚信“我就不服输，只要我想干事，哪怕从最简单的做起，只要我目标坚定，终有一天我会成功”。

2009年，王金宪返乡进入山东兴业炉料有限公司，成为公司的第一批员工，主要从事报废汽车、废弃电子电器产品等废旧物资的回收、拆解、分选、销售工作。工作之初，他骑着一辆自行车，几乎走遍了菏泽市所有废品回收站，山东、河南、河北等地钢厂也都留下了他的足迹。

几年的历练让他从一名普通的打工者成长为公司的一名基层管理人员，凭借着自身对于行业的深度了解及不服输的精神，王金宪带领所在班组从每年1万吨收购量，逐步提升至5万吨、10万吨、30万吨。工作中，他通过与各钢厂客户同行的不断交流，对行业的认识不断深入，他不断拜访设备厂家，深入实地了解设备使用情况，助推公司产品不断提升，产品种类已从单一化发展至目前的数十类，公司经营业绩也从2009年的5000余万元提升至2019年的4亿多元。由于成绩突出，王金宪多次被公司评为“先进工作者”、“基层优秀管理者”。

## 郭瑞霞：

### 带领群众致富的扶贫车间主任



郭瑞霞，39岁，1997年，郭瑞霞初中毕业后就随着打工潮，到青岛三湖鞋厂做了一名普通的流水线工人，一开始她每天加班加点工作12个小时，一个月工资剩余不到500元钱。但她不怕吃苦，心灵手巧的她在工作中积累了很多经验。近年来，随着家乡发展越来越好，企业越来越多，她决定返乡就业。

凭借着多年的制鞋工作经验，她很快就在鄄城县鑫冠帽业有限公司找到了工作，并担任该公司在彭楼村的扶贫车间主任。从2016年起，她组建了21名员工的新团队，对新招的员工她亲自把手进行培训，原材料进货、产品生产加工以及产品销售等任何一道程序，她都带着团队一起探索和体验，背后的辛酸或许只有她及团队成员清楚，然而看着几十个员工拿到工资后开心的笑容，她心里都是满满的成就感。经过她不懈努力和奋斗，彭楼村的扶贫车间有了较大发展。现有员工66名，其中建档立卡贫困户18人，年产鞋帽制品100余万件，销售额600余万元，为公司实现利润50余万元。

## 丁占全：

### 在平凡的岗位上创一流业绩



丁占全，37岁，2001年9月进入菏泽建筑工程有限公司，他从一名操作工逐渐成长为班组长，在日常工作中，他非常注重质量管理，坚持自主创新。不断提升涂料、保温工程科学和技术含量。

只要工程一开工，他基本上是天天在工地坚守，全身心投入到工作中，确保工程质量。

施工中，他会在现场指导工人如何提高工程质量，施工后他会楼上楼下不辞辛苦地检查工程质量，发现问题他会责令工人马上改正。多年来，他狠抓工程质量，狠抓管理，所带领的建筑装饰班组实力不断增强，产品质量、声誉不断提高。由其承建的舜馨苑小区东11#楼工程，被评为2015年度菏泽市建设工程质量“牡丹杯”优质工程奖，被评为山东菏建建筑集团有限公司第八项目管理分公司样板工程。特别是其承建的菏泽永昌国际大厦工程，荣获2019年度“山东省建筑工程质量泰山杯工程”荣誉称号，被评为山东菏建建筑集团有限公司样板工程。

丁占全无论对待何种建筑工程，都能坚持以质量为生命，精心施工，精心建设，在平凡的工作岗位上创造了一流业绩。

## 孙道峰：

### 凡人义举彰显英雄本色



孙道峰，46岁，2016年初返回家乡，成为菏泽公共交通集团有限公司驾驶员。对待工作，他铭记职责，安全驾驶；对待乘客，他满腔热忱，乐于助人；危急时刻，他毫不犹豫，挺身而出，展示着公交人良好的职业风范和高尚的人格魅力。

2019年4月7日上午，因2019国际马拉松赛事管制，孙道峰驾车绕行至长城桥赵王河附近。突然听到车上有乘客大喊：“有人落水了”，听到喊声后他立即将车辆安全停靠至路边，第一时间跑下车查看情况。当看到落水少年挣扎着往下沉时，他没有任何犹豫和停顿，就从长城桥正中间一头扎进深水中，朝着溺水少年的方向游去。两名钓鱼的老人也一同加入到救援行动中，一起将两名落水少年救上岸，在确定他们无恙后他才离开了现场，穿着湿漉漉的衣服返回岗位继续运营。

孙道峰舍己救人、临危不惧的英雄事迹深刻诠释了公交人见义勇为的高尚品质，体现了公交人置个人安危于不顾的无私奉献精神，彰显了平凡公交人为广大群众真心服务的责任情怀。2019年12月，孙道峰被牡丹区委政法委、区见义勇为协会授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。2020年6月，孙道峰被中共菏泽市委政法委员会、菏泽市见义勇为基金会授予“菏泽市见义勇为模范”荣誉称号。